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Zatacznik do zalacznika do uchwaty Nr 4/2017
Komitetu Standardow Rachunkowosci
z dnia 3 kwietnia 2017 r.

Przyklady ilustrujace wybrane postanowienia standardu

Przyklad 1 (6.32) — przeksztalcenie prawa wieczystego uzytkowania gruntow

Spotka ABC posiadajaca prawo wieczystego uzytkowania gruntu (nabyte wczesniej odplatnie)
przeksztalca to prawo w prawo wlasnosci.

Warto$¢ ksiegowa netto prawa wieczystego uzytkowania gruntu (przed przeksztalceniem) wynosita
20 000, w tym: warto$¢ poczatkowa 35 000, dotychczasowe umorzenie 15 000.

Gmina (bedaca wlascicielem gruntu) naliczyla z tytutu przeksztalcenia prawa oplate w wysokosci
37 500 zt (co stanowi 20% aktualnej warto$ci rynkowej gruntu). Oplata ma by¢ sptacana przez Spotke
ABC w okresie 15 lat.

Warto$¢ poczatkowa gruntu ustala si¢ jako sume wartosci ksiggowej netto prawa wieczystego
uzytkowania gruntu (jego nieumorzonej wartosci) powickszonej o optat¢ z tytulu przeksztatcenia
w prawo wlasnosci (gdyby Spotka ABC poniosta dodatkowe oplaty administracyjne zwigzane

z przeksztatceniem — ich kwota rowniez zwigkszytaby warto$¢ poczatkowa nabytego gruntu).

Ewidencja ksiegowa:

Srodki trwate — prawo Umorzenie srodkow trwatych — Srodki trwale w budowic
wieczystego uzytkowania prawo wieczystego uzytkowania
Sp 35000 35000 (1 1) 15000 15000 Sp 1) 20 000
2) 37500 57500 (3
Srodki trwate - grunt Pozostate rozrachunki
3) 57500 37500 (2
Opis:

1) Wyksiegowanie z ewidencji prawa wieczystego uzytkowania gruntu
2) Zaksiggowanie oplaty (na podstawie decyzji otrzymanej od wlasciwego organu)
za przeksztalcenie prawa wieczystego uzytkowania w prawo wtasnosci
3) Przyjecie gruntu do ewidencji §rodkow trwatych. Laczy si¢ z tym wpisanie prawa do ksiegi
inwentarzowej 1 nadanie mu odpowiedniego numeru, a zarazem wylaczenie z ksiggi
inwentarzowej prawa wieczystego uzytkowania gruntu.
Jezeli Spotka ABC wykazywata wcezesniej w ewidencji pozabilansowej wartos¢ gruntu jako ,,Obce
srodki trwate”, woéwczas po przyjeciu gruntu do ewidencji $rodkow trwatych warto§¢ gruntu jako

,obcych srodkow trwatych” nalezy usuna¢ z ewidencji pozabilansowe;.



Dziennik Urzedowy Ministra Rozwoju i Finansow — 74— Poz. 105

Kwota ,,pozostatych rozrachunkéw” w wysokoSci naleznej optaty z tytutu przeksztatcenia prawa

wieczystego uzytkowania w prawo wlasnosci bedzie wykazana w bilansie w podziale na:

— zobowigzania krétkoterminowe (pozycja B.IIL.2i) w czeSci odpowiadajacej kwocie naleznej
do zaptaty w okresie najblizszych 12 miesiecy — 2 500 zt,

— zobowigzania dlugoterminowe (pozycja B.I1.2d) w czeSci odpowiadajacej kwocie naleznej
do zaptaty w okresie powyzej 12 miesiecy — 35 000 zt (jezeli w roku, w ktérym doszto

do przeksztatcenia nie zostata uiszczona optata roczna).

Przyklad 2 (6.33) — przeksztalcenie prawa wieczystego uzytkowania gruntow

Spotka ABC posiadajgca prawo wieczystego uzytkowania gruntu (pozyskane wczesniej nieodplatnie)
przeksztalca to prawo w prawo wlasnosci.

Warto$¢ ksiegowa netto prawa wieczystego uzytkowania gruntu (przed przeksztalceniem) wynosita
20 000 zt, w tym: warto$¢ poczatkowa 35 000 zl, dotychczasowe umorzenie 15 000 zt.

Gmina (bedaca wilascicielem gruntu) naliczyta z tytulu przeksztalcenia oplate w wysokosci
37 500 zt (co stanowi 20% aktualnej wartosci rynkowej gruntu). Ma by¢ ona splacana przez Spotke
ABC w okresie 15 lat.

Warto$¢ poczatkowa gruntu ustala si¢ w wysokos$ci optaty z tytutu przeksztatcenia w prawo wlasnos$ci
(gdyby Spotka ABC poniosta dodatkowe oplaty administracyjne zwigzane z przeksztalceniem — ich
kwota réwniez zwigkszytaby warto$¢ poczatkowa nabytego gruntu).

Nieumorzong warto$¢ poczatkowa prawa wieczystego uzytkowania gruntu odnosi si¢ w ciezar
pozostatych kosztow operacyjnych, natomiast odpowiadajaca jej kwota rozliczen migdzyokresowych
przychodow (z tytutu uzyskania wczesniej nieodplatnie prawa wieczystego uzytkowania gruntow) —
stanowi pozostale przychody operacyjne. W rachunku zyskow i strat ujety zostanie jedynie wynik na
transakcji przeksztalcenia, czyli osiagnigty zysk lub poniesiona strata. Jezeli nieumorzona warto$¢
prawa wieczystego uzytkowania gruntow bedzie roéwna kwocie rozliczeh migdzyokresowych

przychodow, woéwczas transakcja taka nie wptynie na rachunek zyskow i strat.
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Ewidencja ksiggowa:

Srodki trwate — prawo Umorzenie srodkow trwatych — ‘ . .
. . . . . . Srodki trwate w budowie
wieczystego uzytkowania prawo wieczystego uzytkowania
Sp 35000 35000 (1 1) 15000 15000 Sp 3) 37500
37500 (4
Srodki trwate - grunt Pozostate rozrachunki Rozliczenia mle;dz’yokresowe
przychodow
4) 37500 37500 (3 2) 20 000 20 000 Sp
Pozostate przychody operacyjne Pozostate koszty operacyjne
20000 (2 1) 20 000

Opis:

1) Wyksiggowanie z ewidencji prawa wieczystego uzytkowania gruntu

2) Wyksiggowanie ujetych wczesniej rozliczen migdzyokresowych przychodow z tytulu bezptatnie
otrzymanego prawa wieczystego uzytkowania gruntow

3) Zaksiggowanie optaty (na podstawie decyzji wilasciwego organu) za przeksztalcenie prawa
wieczystego uzytkowania w prawo wiasnosci

4) Przyjecie gruntu do ewidencji $rodkow trwalych (zapisy w ksigedze inwentarzowej jak

w przyktadzie 1).

Analogicznie jak w przykladzie 1 (6.32), jezeli Spotka ABC wykazywala wczesniej w ewidencji
pozabilansowej wartos¢ gruntu jako ,,Obce $rodki trwale”, wowczas po przyjeciu gruntu do ewidencji
srodkow trwatych warto$¢ gruntu jako ,,obcych Srodkow trwalych” nalezy usuna¢ z ewidencji

pozabilansowe;.

Przyklad 3 (6.66) — zakup Srodka trwalego zabezpieczony za pomoc3a instrumentu pochodnego

Spotka ABC zawarta 30.09.20X5 r. transakcje kupna $rodka trwatego, ktorego cena jest wyrazona
w walucie obcej i wynosi 1.000.000 Euro. Srodek trwaty bedzie wytwarzany na zamowienie Spotki
ABC a jego dostawa ma nastgpi¢ 30.03.20X6 r. W celu zabezpieczenia si¢ przed ostabieniem waluty
polskiej (w dniu zawarcia umowy kurs wynosit 4,12 zt/Euro), Zarzad Spotki ABC podjat decyzje
o zabezpieczeniu za pomocg instrumentu pochodnego — transakcji forward o terminie realizacji
30.03.20X6 r. Kurs terminowy na dzien 30.03.20X6 r. wynosit w dniu zawarcia transakcji
zabezpieczajacej 4,20 z1/Euro.

Transakcj¢ zabezpieczajaca zawarto jako zabezpieczenie planowanej transakcji 1 bedzie ona
rozliczana jako zabezpieczenie przeptywdw pienieznych.

Ponizsza tabela przedstawia kursy terminowe 1 kursy natychmiastowe EUR/PLN w okresie

zabezpieczenia.
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Data kurs natychmiastowy kurs terminowy
30.09.20X5 4,12 4,17
31.12.20X5 4,18 4,22
30.03.20X6 4,40 4,40*

*w dniu wykonania kontraktu kurs terminowy jest rowny kursowi natychmiastowemu.

Na dzien bilansowy 31.12.20X5 r. wycenia si¢ jedynie instrument zabezpieczajacy, ktorego wartos$¢
godziwa na ten dzien wynosi 50 000 zt (w przyktadzie w celu uproszczenia pomini¢to dyskontowanie
przy ustalaniu wartosci godziwej instrumentu pochodnego). Transakcja spelnia warunek wysokiej
efektywnosci, a skutki wyceny instrumentu zabezpieczajacego zostaja ujete w kapitale z aktualizacji
wyceny.

Na dzien realizacji umowy 30.03.20X6 r. nastgpuje ponowna wycena instrumentu zabezpieczajacego,
ktérego warto$¢ godziwa na ten dzien (bedacy jednoczes$nie dniem rozliczenia kontraktu forward)
wynosi 230 000 zi. Transakcja nadal spetnia warunek wysokiej efektywnosci, a skutki zmian warto$ci
godziwej instrumentu zabezpieczajacego (wynoszace 180 000 zt od dnia poprzedniej wyceny) zostang
w calos$ci ujete w kapitale z aktualizacji wyceny. Zgodnie z § 33 ust. 1 pkt 1 rozporzadzenia Ministra
Finans6w w sprawie instrumentéw finansowych bezwzgledna warto$¢ kwoty odniesionej na kapitat
nie moze by¢ wyzsza od wartosci godziwej skumulowanych od dnia rozpoczgcia zabezpieczenia,
zmian przysztych przeplywdw pieni¢znych zwigzanych z zabezpieczang pozycja.

W dniu 30.03.20X6 r. Spoétka ABC otrzymala zamoéwiony $rodek trwaly i przyjela go
do uzytkowania. Warto$¢ poczatkowa srodka trwatego wynoszaca 1 000 000 Euro przeliczona po
kursie 4,40 zt/Euro wynosi 4 400 000 zt. Zgodnie z § 33 ust. 4 rozporzadzenia Ministra Finansow
w sprawie instrumentéw finansowych, skutki wyceny (zyski lub straty z przeszacowania) instrumentu
zabezpieczajacego ujete do tego dnia w kapitale z aktualizacji wyceny ,,odpisuje si¢ i odpowiednio
dolicza do ceny nabycia lub inaczej okreslonej warto$ci poczatkowej wprowadzonych do ksigg
rachunkowych aktywéw Iub zobowigzan”. Oznacza to, ze zyski z wyceny instrumentu
zabezpieczajacego ujete w kapitale z aktualizacji wyceny w wysokosci 230 000 zt skorygujg wartos¢
poczatkowa $rodka trwatego, ktora wyniesie

4 400 000 zt — 230 000 zt =4 170 000 zt.

Instrument pochodny =zostanie rozliczony, w wyniku rozliczenia Spétka ABC otrzyma

230 000 z1.
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Ewidencja ksiegowa:

Srodki trwale

Pozostate rozrachunki

Aktywa finansowe — instrument
zabezpieczajacy

3) 4400 000 ‘ 230000 (4

Kapital z aktualizacji wyceny —
instrument zabezpieczajacy

4400000 (3

Rachunek biezacy

1) 50000
2) 180 000

230 000 (5

50000 (1

4) 230 000 ‘ 180 000 (2

Opis:

5) 230 000 ‘

1. Wycena instrumentu zabezpieczajacego na 31.12.20X5 r.

2. Wycena instrumentu zabezpieczajacego na 30.03.20X6 r.

3. Powstanie zobowigzania z tytulu zakupu S$rodka trwalego 1 przyjecie $rodka trwalego

do uzytkowania

4. Korekta wartosci poczatkowej Srodka trwatego o skutki wyceny instrumentu zabezpieczajacego

zatrzymane w kapitale

5. Rozliczenie pieni¢zne instrumentu zabezpieczajacego.

W przyktadzie pomini¢to zaplate zobowigzania z tytulu zakupu $rodka trwalego, ktora moze byc

odroczona w czasie. W praktyce Spotka ABC mogla tez zawrze¢ transakcje terminowa z data

wykonania, odpowiadajaca terminowi ptatno$ci za Srodek trwaty. Skutki wyceny instrumentu

zabezpieczajacego skorygowatyby wowczas koszty/przychody finansowe z tytutu réznic kursowych,

jakie moglyby powsta¢ w dniu sptaty zobowigzania. Ewentualnie mozliwe byloby wyznaczenie takiej

transakcji rowniez jako zabezpieczenie planowanej transakcji, a ktora praktycznie zabezpieczataby

faktyczng ptatnos¢, jaka zostanie zrealizowana w celu uregulowania zobowigzania za kupiony srodek

trwaly. Jednak w takim przypadku prawdopodobne jest, ze transakcja mogtaby nie spelnia¢ warunku

wysokiej efektywno$ci z uwagi na rozbieznos¢ termindw (daty nabycia §rodka trwatego i1 daty splaty

zobowigzania).
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Przyklad 4 (6.66) — zakup Srodka trwalego zabezpieczony za pomocg instrumentu pochodnego

Spotka ABC zawarta 30.09.20X5 r. transakcje kupna $rodka trwatego, ktorego cena jest wyrazona
w walucie obcej i wynosi 1 000 000 Euro. Srodek trwaty bedzie wytwarzany na zaméwienie Spotki
ABC, a jego dostawa ma by¢ zrealizowana 30.03.20X6 r. W celu zabezpieczenia si¢ przed
ostabieniem waluty polskiej (w dniu zawarcia umowy kurs wynosit 4,12 z1/Euro), Zarzad Spotki ABC
podjat decyzje o zabezpieczeniu za pomoca instrumentu pochodnego — transakcji forward o terminie
realizacji 30.03.20X6 r. Kurs terminowy na dzien 30.03.20X6 r. wynosit w dniu zawarcia transakcji
zabezpieczajacej 4,20 z/Euro.

W celu zapewnienia 100% efektywno$¢ zabezpieczenia, Zarzad Spotki ABC podjat decyzje, iz na
instrument zabezpieczajacy zostanie wyznaczona jedynie zmiana ceny natychmiastowej kontraktu
forward (jest to dozwolone w mys$l § 31 pkt 2 rozporzadzenia Ministra Finansow w sprawie
instrumentoéw finansowych).

Ponizsza tabela przedstawia kursy terminowe i kursy natychmiastowe EUR/PLN w okresie
zabezpieczenia oraz warto$¢ godziwa kontraktu forward (z uwzglednieniem zmiany ceny
natychmiastowej — stanowigcej instrument zabezpieczajacy oraz zmiany oprocentowania kontraktu
forward — wylaczonej z zabezpieczenia 1 traktowanej jako zmiany wartoSci godziwej

niezabezpieczajacego instrumentu pochodnego). Dla uproszczenia obliczen pominig¢to dyskontowanie.

. zZmiana
. zmiana ceny .
wartos¢ natychmiastowej oprocentowania
kurs kurs godziwa 1 forward (od
Data . . (od momentu
natychmiastowy terminowy kontraktu zawarcia momentu
forward transakeji) zawarcia
1 transakcji)
30.09.20X5 4,12 4,17 - - -
31.12.20X5 4,18 4,22 50 000 +60 000 -10 000
30.03.20X6 4,40 4,40* 230 000 +280 000 -50 000

*w dniu wykonania kontraktu kurs wykonania jest rOwny kursowi natychmiastowemu.

Na dzien bilansowy 31.12.20X35 r. nastgpuje jedynie wycena instrumentu zabezpieczajacego, ktorego
warto§¢ godziwa na ten dzien wynosi 50 000 zt. Zmiang¢ ceny natychmiastowej (stanowiaca
instrument zabezpieczajacy), ujmuje si¢ w kapitale z aktualizacji wyceny w wysokosci 60 000 zt,
natomiast skutki zmiany oprocentowania forward, jako niestanowigce instrumentu zabezpieczajgcego,
obcigzaja koszty finansowe roku 2015 w wysokosci 10 000 zt.

Na dzien realizacji umowy 30.03.20X6 r. nastgpuje ponowna wycena kontraktu forward, ktérego
warto$¢ godziwa na ten dzien (bgdacy jednoczesnie dniem rozliczenia kontraktu forward) wynosi
230 000 zt, co oznacza wzrost wartosci godziwej o 180 000 zt. Transakcja nadal spetnia warunek
wysokiej efektywnos$ci, a skutki zmian warto$ci godziwej instrumentu zabezpieczajacego (zmiany

ceny natychmiastowej) w wysoko$ci 220 000 zt zostang ujete w kapitale z aktualizacji wyceny.
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Zmiana oprocentowania forward, w wysokosci 40 000 zt obcigza koszty finansowe (jako skutki
wyceny niezabezpieczajacego instrumentu pochodnego).

W dniu 30.03.20X6 r. Spotka ABC otrzymuje zamdéwiony S$rodek trwaty 1 przyjmuje go
do uzytkowania. Warto$¢ poczatkowa $rodka trwatego wynoszaca 1 000 000 Euro przeliczona po
kursie 4,40 zt/Euro wynosi 4 400 000 zt. Zgodnie z § 33 ust. 4 rozporzadzenia Ministra Finanséw
w sprawie instrumentdw finansowych skutki wyceny (zyski lub straty z przeszacowania) instrumentu
zabezpieczajacego, ujete do tego dnia w kapitale z aktualizacji wyceny ,,odpisuje si¢ i odpowiednio
dolicza do ceny nabycia lub inaczej okre$lonej warto$ci poczatkowej wprowadzonych do ksiag
rachunkowych aktywéw Iub zobowigzan”. Oznacza to, ze zyski z wyceny instrumentu
zabezpieczajacego ujete w kapitale z aktualizacji wyceny w wysokosci 280 000 zt skoryguja wartos¢
poczatkowa Srodka trwatego, ktora wyniesie

4 400 000 zt — 280 000 zt =4 120 000 zt.

Instrument pochodny zostanie rozliczony, w wyniku rozliczenia Spdtka ABC otrzyma

230 000 z1.

Ewidencja ksiggowa:

Srodki trwale Pozostate rozrachunki Aktywa finansowe — kontrakt

forward
3) 4400 000 280 000 (4 4400000 (3 lab) 50 000
2ab) 180 000 230 000 (5
Ka}pital z aktualizacj 1 wyceny — Rachunck biezacy Kos.zty ﬁnan’sqvlve - B
instrument zabezpieczajacy aktualizacja warto$ci inwestycji
60000 (la 5) 230 000 1b) 10 000
4) 280 000 220 000 (2a 2b) 40 000

Opis:

1. Wycena kontraktu forward na 31.12.20X5 r., w tym:
a) zmiana wartosci stanowigca instrument zabezpieczajacy,
b) zmiana warto$ci wylaczona z zabezpieczenia.

2. Wycena kontraktu forward na 30.03.20X6 r., w tym:
a) zmiana wartosci stanowigca instrument zabezpieczajacy,
b) zmiana wartoSci wylaczona z zabezpieczenia.

3. Powstanie zobowigzania z tytulu zakupu S$rodka trwalego 1 przyjecie $rodka trwalego
do uzytkowania

4. Korekta wartosci poczatkowej $rodka trwatego o skutki wyceny instrumentu zabezpieczajacego
zatrzymane w kapitale

5. Rozliczenie pieni¢zne instrumentu zabezpieczajacego
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W przykladzie pomini¢to ptatno$¢ zobowiazania z tytutu zakupu Srodka trwatego, ktora moze by¢

odroczona w czasie.

Przyklad 5 (6.67) — budowa Srodka trwalego finansowana z kredytu inwestycyjnego

zabezpieczonego instrumentem pochodnym

Spotka ABC zaciagneta walutowy kredyt inwestycyjny w zwiazku z budowa $rodka trwatego. Kredyt
bedzie sptacany (wraz z odsetkami) w 30 ratach. Pierwsze 5 rat bedzie ptaconych w okresie trwania
budowy s$rodka trwatego, w zwiazku z czym skutki wyceny kredytu w tym okresie beda zwigkszaé
koszt wytworzenia $rodka trwatego w budowie. Odsetki od kredytu naliczone/ptacone w okresie
budowy s$rodka trwatego wynosity odpowiednio: 10 000 zt, 10 300 zt, 10 800 zi, 10 400 zi, 10 600 zt.
W celu zabezpieczenia ryzyka zwigzanego ze wzrostem kursu waluty obcej, w ktdrej zaciagnigto
kredyt, Spotka ABC zawarla transakcje pochodng zabezpieczajaca przeptywy pienigzne z tytutu
platnosci odsetek. Skutki wyceny instrumentu pochodnego zabezpieczajacego w czesci stanowiacej
efektywna cze$¢ zabezpieczenia wplywaja na wynik finansowy okresu, w ktorym zabezpieczane
ryzyko oddzialywuje na wynik finansowy. W okresie trwania budowy Srodka trwalego koszty odsetek
zwickszaja koszt wytworzenia S$rodka trwalego, a zatem skutki wyceny instrumentu
zabezpieczajacego korygujac te koszty rodwniez beda ujmowane w koszcie wytworzenia $rodka
trwatego w budowie (odpowiednio zmniejszajac go lub zwigkszajac).

Skutki wyceny instrumentu zabezpieczajacego w okresie budowy Srodka trwalego ustalone na dni
kolejnych wycen/ptatnosci odsetek, w cze$ci stanowiacej efektywne zabezpieczenie wynosily
odpowiednio: 80 zt, 380 z1, 880 z, 480 zt, 680 z1.

W rezultacie koszt budowy $rodka trwalego zostal w okresie trwania tej budowy obcigzony kosztami
finansowania w wysokosci: (10 000 zt — 80 zt) + (10 300 zt — 380 zt) + (10 800 zt — 880 zt) +
+ (10 400 zt — 480 zt) + (10 600 zt — 680 zt) =9 920 zt + 9 920 zt + 9 920 zt + 9 920 zt + 9 920 zt =
=49 600 zt.

Gdyby Spotka ABC nie zabezpieczyta ptatnosci odsetek (lub zawarta transakcje pochodna, ale nie
wyznaczylaby jej na transakcje zabezpieczajaca, badz z innych przyczyn transakcja taka nie
spetnialaby warunkéw transakcji zabezpieczajacej w rozumieniu regulacji rachunkowosci) koszt
budowy $rodka trwalego w okresie trwania tej budowy zostalby obcigzony kosztami finansowania

w wysokosci 10 000 zt + 10 300 zt + 10 800 zt + 10 400 zt + 10 600 zt = 52 100 zt.
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Przyklad 6 (rozdzial 8) Metody amortyzacji (pozostalos¢ Srodka trwalego nie posiada istotnej

wartosci)

Spotka ABC nabyla $rodek trwaty o wartosci poczatkowej 80 000 zt, ktory przyjeta do uzytkowania
dnia 1.01.20XS5 r. Nie stwierdzono, by pozostalos¢ srodka trwatego miata istotna wartos¢. Okres jego
ekonomicznej uzytecznosci ustalono na 4 lata.

Kwoty odpiséw amortyzacyjnych dokonywanych w kolejnych latach beda zalezne od przyjetej
metody amortyzacji. Moze to by¢:

a) amortyzacja liniowa,

b) amortyzacja degresywna (metoda malejacego salda ze wskaznikiem 2),

c) amortyzacja degresywna (metodg sumy cyfr).

Wariant A (amortyzacja liniowa)

Okres amortyzacji = 4 lata

Stopa amortyzacji = 25% (100%/4)

Stawka amortyzacji rocznej = 25% x 80 000 zt =20 000 zt

Odpisy amortyzacyjne w kolejnych latach wyniosa:

P . skumulowane I
warto$¢ bilansowa amortyzacja . warto$¢ bilansowa
rok umorzenie na .
na poczatek roku roczna . na koniec roku
koniec roku

20X5 80 000 zt 20 000 zt 20 000 zt 60 000 zt
20X6 60 000 zt 20 000 zt 40 000 zt 40 000 zt
20X7 40 000 zt 20 000 zt 60 000 zt 20 000 zt
20X8 20 000 zt 20 000 zt 80 000 zt 0 zt

Wariant B (amortyzacja degresywna malejacego salda)
Okres amortyzacji = 4 lata

Stopa amortyzacji liniowej = 25% (100%/4)

Wskaznik amortyzacji degresywnej = 2

Stopa amortyzacji degresywnej =2 x 25% = 50%
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Odpisy amortyzacyjne w kolejnych latach:

wartos¢é
. skumulowane P
bilansowa na . . warto$¢ bilansowa
rok amortyzacja roczna umorzenie na .
poczatek . na koniec roku
koniec roku
roku

20X5 80 000 zt 50% x 80 000 zt = 40 000 zt 40 000 zt 40 000 zt
20X6 40 000 zt 50% x 40 000 zt =20 000 zt 60 000 zt 20 000 zt
20X7 20 000 zt 50% x 20 000 zt = 10 000 zt* 70 000 zt 10 000 zt
20X8 10 000 zt 50% x 10 000 zt = 5 000 zt 75 000 zt 5000 zi**

*Jest to amortyzacja degresywna, a nie amortyzacja degresywno-liniowa (okre§lana rowniez mianem amortyzacji
przyspieszonej w rozumieniu regulacji podatkowych). Dlatego w okresie, w ktorym kwota odpisu amortyzacyjnego bedzie
nizsza niz kwota odpisu amortyzacyjnego ustalonego wedtug metody liniowej, nie nastgpuje zmiana metody dokonywania

odpisow.

**Przy zastosowaniu amortyzacji degresywnej metoda malejacego salda poczatkowa wartos¢ srodka trwatego (lub jego
warto$¢ amortyzowana) nie zostanie w pelni zamortyzowana (z uwagi na sposéb ustalania kwoty odpisu jako iloczynu
stopy amortyzacji degresywnej i wartosci bilansowej srodka trwatego na poczatek okresu). Pozostata (niezamortyzowana)
warto$¢ $Srodka trwatego zostanie odpisana w ci¢zar kosztow amortyzacji po zakonczeniu okresu uzytkowania $rodka

trwatego.

Wariant C (amortyzacja degresywna metoda sumy cyfr rocznych)

Okres amortyzacji = 4 lata

Wskazniki amortyzacji degresywnej dokonywanej metoda sumy cyfr wyniosa w kolejnych latach:

rok wskaznik
A+ (1-1)_ 4
20X5 = rok 4€4+1) 10
1 2
A+ (1-2)_ 3
20X6 = rok 4Z4+1) ~ 10
2 2
4+(1-3) _ 2
20X7 = rok 4Z4+1) ~ 10
3 2
Av(1-4) _ 1
20X8 = rok 4&4+1) ~ 10
4 2

Odpisy amortyzacyjne w kolejnych latach:

wartosé
. skumulowane P
bilansowa na . . warto$¢ bilansowa
rok amortyzacja roczna umorzenie na .
poczatek . na koniec roku
koniec roku
roku

20X5 80 000 zt 80 000 zt x 0,40 =32 000 zt 32 000 zt 48 000 zt
20X6 40 000 zt 80 000 zt x 0,30 =24 000 zt 56 000 zt 24 000 zt
20X7 20 000 zt 80 000 zt x 0,20 = 16 000 zt 72 000 zt 8 000 zt
20X8 10 000 zt 80 000 zt x 0,10 = 8 000 zt 80 000 zt 0zt
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Przyklad 7 (rozdzial 8) Metody amortyzacji (pozostalos¢ Srodka trwalego ma istotna wartosc¢)
Spotka ABC nabyla srodek trwaly o wartosci poczatkowej 100 000 zt, ktory przyjeta do uzytkowania
dnia 1.01.20X5 r. Warto$¢ pozostatosci $rodka trwatego wynosi 10 000 zi, a tym samym warto$¢
podlegajaca amortyzacji jest rowna 90 000 zi. Okres ekonomicznej uzytecznosci ustalono na 5 lat.
Kwoty odpiséw amortyzacyjnych dokonywanych w kolejnych latach beda zaleze¢ od przyjetej
metody amortyzacji:

a) amortyzacja liniowa,

b) amortyzacja degresywna (metoda malejacego salda ze wskaznikiem 2),

c) amortyzacja degresywna (metodg sumy cyfr).

Wariant A (amortyzacja liniowa)

Okres amortyzacji = 5 lat

Stopa amortyzacji = 20% (100%/5)

Stawka amortyzacji rocznej = 20% x 90 000 zt = 18 000 zt

Odpisy amortyzacyjne w kolejnych latach wyniosa:

x s . skumulowane I
wartoS¢ bilansowa amortyzacja . wartos¢ bilansowa
rok umorzenie na .
na poczatek roku roczna Koni na Kkoniec roku
oniec roku

20X5 100 000 zt 18 000 zt 18 000 zt 82 000 zt
20X6 82 000 zt 18 000 zt 36 000 zt 64 000 zt
20X7 64 000 zt 18 000 zt 54 000 zt 46 000 zt
20X8 46 000 zt 18 000 zt 72 000 zt 28 000 zt
20X9 28 000 zt 18 000 zt 90 000 zt 10 000 zt

Wariant B (amortyzacja degresywna malejacego salda)
Okres amortyzacji = 5 lat

Stopa amortyzacji liniowej = 20% (100%/5)

Wskaznik amortyzacji degresywnej = 2

Stopa amortyzacji degresywnej = 2 x 20% = 40%

Odpisy amortyzacyjne w kolejnych latach wynios3g:

warto$¢
. skumulowane I
bilansowa na . . wartos¢ bilansowa
rok amortyzacja roczna umorzenie na .
poczatek . na koniec roku
koniec roku
roku

20X5 100 000 zt 40% x 100 000 zt =40 000 zt 40 000 zt 60 000 zt
20X6 60 000 z1 40% x 60 000 zt = 24 000 zt 64 000 zt 36 000 zt
20X7 36 000 zt 40% x 36 000 zt = 14 400 zt* 78 400 zt 21 600 zt
20X8 21 600 zt 40% x 21 600 z1 = 8 640 zt 87 040 zt 12 960 zt
20X9 12 960 zt 2 960 z1** 90 000 zt 10 000 zt

*Jest to amortyzacja degresywna, a nie amortyzacja degresywno-liniowa (okre§lana réwniez mianem amortyzacji
przyspieszonej w rozumieniu regulacji podatkowych). Dlatego w okresie, w ktorym kwota odpisu amortyzacyjnego bgdzie
nizsza niz kwota odpisu amortyzacyjnego ustalonego wedtug metody liniowej, nie nast¢puje zmiana metody dokonywania
odpisow.

**Przy zastosowaniu amortyzacji degresywnej metoda malejacego salda odpis amortyzacyjny za 20X9 r. powinien
wynosié¢ 40% x 12 960 zt = 5 184 zt. Jednak warto$¢ pozostatosci tego $rodka trwatego wynosi 10.000 zt, w zwigzku
zczym w ostatnim roku dokonany zostanie jedynie odpis amortyzacyjny w kwocie pozwalajacej na doprowadzenie
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warto$ci bilansowej do wartosci pozostatosci. Oznacza to, ze przyjmujac w kazdym roku réwne miesigczne odpisy
amortyzacyjne, kwota miesigcznego odpisu w 20X9 r. wyniesie 2 960 z1/12 = 246,67 zt.

Wariant C (amortyzacja degresywna metoda sumy cyfr rocznych)

Okres amortyzacji = 5 lat

Wskazniki amortyzacji degresywnej dokonywanej metoda sumy cyfr wyniosa w kolejnych latach:

rok wskaznik
5+(1-1) _ 5
20X5 =rok 5&%5+ 1) 15
1 2
5+(1-2)_ 4
20X6 = rok 5&5+ 1) 15
2 2
5+(1-3) 3
20X7 = rok 5&5+ 1) 15
3 2
5+ (1-4) _ 2
20X8 = rok 5&%5+ 1) 15
4 2
20x9-rok | 2+U-9 _ 1
s 5&5+ 1) 15
2

Odpisy amortyzacyjne w kolejnych latach wyniosa:

wartos$¢
. skumulowane A
bilansowa na . . wartos¢ bilansowa
rok amortyzacja roczna umorzenie na .
poczatek . na koniec roku
koniec roku
roku

20X5 100 000 zt 90 000 zt x 5/15 =30 000 zt 30 000 zt 70 000 zt
20X6 70 000 zt 90 000 zt x 4/15 =24 000 zt 54 000 zt 46 000 zt
20X7 46 000 z1 90 000 zt x 3/15 =18 000 zt 72 000 zt 28 000 zt
20X8 28 000 zt 90 000 zt x 2/15 =12 000 zt 84 000 zt 16 000 zt
20X9 16 000 zt 90 000 zt x 1/15 =6 000 zt 90 000 zt 10 000 zt

Przyklad 8 (8.42-8.44) Weryfikacja okresu amortyzacji

Spotka ABC posiada $rodek trwaly, ktory przyjeta do uzytkowania dnia 01.06.20X3 r. Wartos¢
poczatkowa tego $rodka trwatego wynosi 120 000 zl nie posiada on istotnej warto$ci pozostatosci.
Okres ekonomicznej uzyteczno$ci ustalono na 5 lat (koniec okresu uzytkowania jest planowany
na 31.05.20X9 r.). Srodek trwaly bedzie amortyzowany metoda liniowa.

Stopa amortyzacji rocznej = 100%/5 = 20%

Stawka amortyzacji rocznej = 20% x 120 000 zt = 24 000 zt

Stawka amortyzacji miesi¢cznej =24 000 zi / 12 =2 000 zt
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Plan amortyzacji srodka trwatego sporzadzony na poczatek jego uzytkowania:

warto$¢ bilansowa . skumulov.vane wartos$¢ bilansowa
rok amortyzacja roczna umorzenie na .
na poczatek roku R na koniec roku
koniec roku
20X3 (7 m-cy) 120 000 zt 7x2000zt=14 OOZ(i 14 000 zt 106 000 zt
20X4 106 000 zt 24 000 zt 38 000 zt 82 000 zt
20X5 82 000 zt 24 000 zt 62 000 zt 58 000 zt
20X6 58 000 zt 24 000 zt 86 000 zt 34 000 zt
20X7 34 000 zt 24 000 zt 110 000 zt 10 000 zt
20X8 (5 m-cy) 10 000 zt 5x2000zt=10000 120 000 zt* 0zt
zk

*Jest to skumulowane umorzenie na 31.05.20X8 r., czyli dzien zakonczenia uzytkowania (okresu ekonomicznej
uzytecznosci) srodka trwatego

W 20X7 r. po sporzadzeniu i zatwierdzeniu sprawozdania finansowego za 20X6 r. Spétka ABC
zweryfikowata oczekiwany dalszy okres ekonomicznej uzytecznosci $rodka trwatego, uznajac ze
bedzie on uzytkowany jeszcze przez 25 miesiecy (ustalono, ze koniec okresu uzytkowania nastapi
31.01.20X9 r.) liczac od 01.01.20X7 r.

Weryfikacja okresu ekonomicznej uzytecznosci srodka trwatego oznacza, ze nowa stawka amortyzacji
miesiecznej (poczawszy od 1.01.20X7 r.) wynosi¢ bedzie 34 000 zt / 25 =1 360 zt.

Stopa amortyzacji wynosi¢ bedzie (1 360 zt x 12) /120 000 zt = 13,60 %.

Dla dalszego okresu uzytkowania $rodka trwatego zostal sporzadzony zweryfikowany plan

amortyzacji:
warto$¢ bilansowa . skumulov.vane wartos$¢ bilansowa
rok amortyzacja roczna umorzenie na .
na poczatek roku . na koniec roku
koniec roku
20X7 34 000 zt 16 320 zt 102 320 zt* 17 680 zt
20X8 17 680 zt 16 320 zt 118 640 zt 1360 zt
20X9 (1 m-c) 1360 zt 1x1360zt=1360zt 120 000 zt** 0zt

*Skumulowane umorzenie na koniec 20X7 r. (po weryfikacji okresu ekonomicznej uzytecznosci) jest rowne umorzeniu na
powigkszonemu o

koniec

20X6

r.(86 000 zt)

amortyzacje

16 320 zt (czyli ustalong juz po zweryfikowaniu okresu ekonomicznej uzytecznosci).

**Jest to skumulowane umorzenie na 31.01.20X9 r., czyli dzien zakonczenia uzytkowania (okresu ekonomicznej

uzytecznosci) srodka trwatego

(umorzenie)

za 20X7 r.




